
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

2 Σεπτεμβρίου 2003

Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη συνεδρίασε 
σήμερα στις 10.00 το πρωί η Κυβερνητική Επιτροπή, με 
αντικείμενο την οικονομική πολιτική.

Μετά τη συνεδρίαση, που διήρκεσε τέσσερις ώρες, ο Πρωθυπουργός 
προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους:

«Κυρίες και κύριοι,

Συζητήσαμε σήμερα στην Κυβερνητική Επιτροπή την οικονομική μας 
πολιτική.

♦ Επιμένουμε στην πολιτική αύξησης των επενδύσεων, διότι έτσι 
αναβαθμίζουμε και αυξάνουμε τις παραγωγικές δυνατότητες της χώρας. 
Προάγουμε με τον τρόπο αυτό όχι μόνο τη σημερινή, αλλά και τη 
μελλοντική ευημερία των Ελλήνων. Κύριος στόχος μας είναι η 
ελληνική περιφέρεια, η ανάπτυξή της και η σύγκλισή της με τις 
αναπτυγμένες περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

♦ Επιμένουμε, επίσης, στη σταθερή δημοσιονομική πολιτική. Οι
δαπάνες του κράτους πρέπει να πιάνουν τόπο για τον πολίτη.

♦ Επιμένουμε σε μια δίκαιη εισοδηματική πολιτική. Οι αυξήσεις 
στους μισθούς πρέπει να καλύπτουν τον πληθωρισμό και να 
ανταποκρίνονται στην αύξηση της παραγωγικότητας.

♦ Δεν συμμεριζόμαστε τα ισοπεδωτικά αιτήματα οργανωμένων 
φορέων για αδιάκριτες αυξήσεις που δεν ανταποκρίνονται στη 
συμβολή τους στην παραγωγικότητα. Θέλουμε οι δαπάνες μας να είναι 
δίκαιες και στοχευμένες.

• Η στόχευση των δαπανών με συγκεκριμένα κοινωνικά κριτήρια, η 
κοινωνική πολιτική μας, είναι αυτή που μας διαφοροποιεί από τη 
συντηρητική παράταξη.

♦ Εμείς πιστεύουμε ότι η τόνωση του εισοδήματος των ασθενέστερων 
τάξεων, η οικονομική και κοινωνική συμπαράσταση στην ελληνική 
οικογένεια, η βελτίωση των όρων διαβίωσης στην ύπαιθρο, η 
διευκόλυνση των μικρο-μεσαίων επιχειρήσεων λειτουργούν 
πολλαπλασιαστικά στην ανάπτυξη και στην ακόμη μεγαλύτερη ευημερία 
του Έλληνα πολίτη. Γι’ αυτό και πήραμε τα σημερινά μέτρα.
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Η δική μας κοινωνική πολιτική δεν είναι τυχαία και 
συμπτωματική. Είναι απόρροια της ευρύτερης οικονομικής 
πολιτικής που ακολουθούμε. Όσο αυξάνουμε την ευημερία και την 
αυξάνουμε, τόσο περισσότερες κοινωνικές δαπάνες μπορούμε και 
πραγματοποιούμε. Αυτό το αποδεικνύει και η πρόσφατη πορεία της 
οικονομίας μας. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής 
Στατιστικής Υπηρεσίας, οι κοινωνικές δαπάνες στην Ελλάδα 
αυξήθηκαν τα τελευταία χρόνια σημαντικά. Καταφέραμε έτσι να 
μειώσουμε την απόστασή μας από την Ε.Ε.. Το 2000 απείχαμε πια 
ελάχιστα από το μέσο όρο της Ε.Ε. και σήμερα η ψαλίδα έχει 
κλείσει.

Με το σημερινό κοινωνικό πακέτο των μέτρων ύψους 1,7 δις 
ευρώ, ξεπερνάμε σε κοινωνικές δαπάνες το μέσο όρο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πετυχαίνουμε τη σύγκλιση. Αυτό το κλείσιμο 
της φολίδας, το οποίο πετύχαμε με τη δουλειά μας, με την πολιτική μας, 
δεν έγινε σε βάρος της οικονομίας, όπως προσπαθούν να ισχυριστούν 
μερικοί. Συντελέστηκε παράλληλα με υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης και 
ευημερίας. Και θέλω να θυμίσω σε όλους ότι είμαστε τώρα η χώρα της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης που έχει τους υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης.

Και θέλω να προσθέσω εδώ ένα σημαντικό νέο της θετικής πορείας μας. 
Η ανεργία το δεύτερο τρίμηνο του 2003 μειώθηκε στο 8,9%. 
Φτάσαμε τώρα στο χαμηλότερο ποσοστό ανεργίας της τελευταίας 
δεκαετίας. Είμαστε στο επίπεδο, όσον αφορά την ανεργία, της 
ευρωζώνης. Αυτό δείχνει την επιτυχία της πολιτικής μας. Αυτό δείχνει 
πώς μπορούμε να αξιοποιούμε την οικονομική σταθερότητα και 
ανάπτυξη και να αντιμετωπίζουμε κοινωνικά προβλήματα.

Σήμερα, όπως κάθε χρόνο το Φθινόπωρο, πριν από τη Διεθνή Εκθεση 
Θεσσαλονίκης, πήραμε αποφάσεις για την πολιτική μας τον επόμενο 
χρόνο. Αποφάσεις που τονώνουν ακόμη περισσότερο την ελληνική 
οικογένεια, τον αγρότη, το συνταξιούχο, τη μικρο-μεσαία 
επιχείρηση, τον άνεργο, τις γυναίκες. Οι αποφάσεις αυτές δίνουν 
μια ανάσα στις δυσκολίες της καθημερινότητας, ενισχύουν την ασφάλεια 
και αυξάνουν τις δυνατότητες των πολιτών της χώρας μας. Θα αναφέρω 
από το σύνολο των μέτρων επιλεκτικά ορισμένες από αυτές τις 
αποφάσεις.

1. Στηρίζουμε την ελληνική οικογένεια. Ειδικότερα:

α. Ενισχύουμε την οικογένεια που έχει παιδιά που σπουδάζουν 
σε πόλη διαφορετική από τον τόπο διαμονής των γονέων με 
1.000 ευρώ το χρόνο ανά φοιτητή. Για κάθε παιδί που έχουν θα 
έχουν 1.000 ευρώ εφ’ όσον δεν ζει στην ίδια πόλη με αυτούς.

β. Στηρίζουμε τις οικογένειες ανέργων όταν τα παιδιά τους 
πάνε σχολείο και βρίσκονται αντιμέτωπες με έξοδα και με μια 
δύσκολη κατάσταση, λόγω των εξόδων του σχολείου.
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γ. Καθιερώνουμε ειδικές δράσεις για να στηρίξουμε τις 
ανύπαντρες μητέρες, όπως χο δικαίωμα να στέλνουν τα παιδιά τους 
σε παιδικούς σταθμούς ή τη δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.

δ. Υποστηρίζουμε την άνεργη μητέρα δύο παιδιών, επιδοτώντας 
τις ασφαλιστικές εισφορές της.

ε. Στηρίζουμε τις εργαζόμενες μητέρες κατά την περίοδο 
κύησης.

σχ. Συνεχίζουμε τη στήριξη απόρων οικογενειών στον τομέα 
της στέγασης, μέσω της πολιτικής του Οργανισμού Εργατικής 
Κατοικίας (ΟΕΚ). Αυτή τη διετία, από την πολιτική του Οργανισμού, 
θα ωφεληθούν περίπου 120.000 πολίτες.

ζ. Προχωρούμε, όπως άλλωστε το είχαμε ανακοινώσει, σε 
προσλήψεις 25.000 ατόμων μερικής απασχόλησης στο Δημόσιο 
Τομέα. Ετσι, δίνουμε την ευκαιρία επιπλέον εργασίας και 
εισοδήματος σε πολλές ελληνικές οικογένειες και αυτό έχει 
σημασία. Σε οικογένειες, στις οποίες οι υποχρεώσεις ανατροφής των 
παιδιών δεν επέτρεπαν στον ένα γονέα να λείψει όλη την ημέρα για να 
δουλεύει και έτσι δεν δούλευε. Εχει τώρα τη δυνατότητα δουλειάς.

η. Μειώνουμε το φόρο που πληρώνεται κατά την αγορά νέου 
αυτοκινήτου κατά 20% περίπου. Στα οικολογικά αυτοκίνητα η 
μείωση του φόρου είναι πολλαπλάσια. Ετσι, το ασφαλές 
αυτοκίνητο -γιατί κάθε οικογένεια θέλει ασφαλές αυτοκίνητο- που 
έχει πάψει να είναι εδώ και καιρό είδος πολυτελείας και είναι 
αναγκαίο στον καθένα, γίνεται προσιτό στις περισσότερες 
ελληνικές οικογένειες.

2. Ας έρθω τώρα σε ένα δεύτερο κεφάλαιο που αφορά την ύπαιθρο 
και την περιφέρεια: Τονώνουμε την ελληνική περιφέρεια και αυτό με 
μέτρα που στηρίζουν το εισόδημα του αγρότη και βελτιώνουν τις 
συνθήκες ζωής του. Ειδικότερα:

α. Μειώνουμε την τιμή του πετρελαίου παραγωγής για τους 
αγρότες από 245 ευρώ τον τόνο που είναι σήμερα, στα 21 
ευρώ. Με το μέτρο αυτό ανακουφίζεται ένα μεγάλο μέρος της 
αγροτικού πληθυσμού. Μειώνεται η γραφειοκρατία του 
προηγούμενου συστήματος που ήταν υπερβολική και βεβαίως 
αυξάνεται η παραγωγική δυνατότητα της υπαίθρου.

β. Αυξάνουμε τη βασική αγροτική σύνταξη για όλους τους 
αγρότες από 170 ευρώ στα 200 ευρώ το μήνα. Ολοι οι αγρότες 
που παίρνουν σύνταξη θα έχουν την αύξηση αυτή.
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γ. Αυξάνουμε την εξισωτική αποζημίωση χων ορεινών και 
μειονεκτικών περιοχών κατά 10%, γιατί εκεί ζει κόσμος που ζει 
δύσκολα.

8. Απαλλάσσουμε πλήρως από χο φόρο μεταβίβασης την 
αγροτική γη για αγροτική χρήση.

ε. Απαλλάσσουμε από τη φορολογία τα καφενεία και τα μικρο- 
καταστήματα στα χωριά κάτω των 1.000 κατοίκων, γιατί 
χρειάζονται και πρέπει να έχει το χωριό ζωή.

στ. Απαλλάσσουμε την αγρότισσα από την καταβολή 
ασφαλιστικών εισφορών για ένα χρόνο από τη γέννηση του 
τρίτου παιδιού.

ζ. Ζητήσαμε από την Ευρωπαϊκή Ενωση, γιατί δεν μπορούμε εμείς 
να λάβουμε τη σχετική απόφαση μόνοι μας, τη μείωση του Φόρου 
Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ) από 18% σε 8% για αγροτικά 
μηχανήματα και εισφορές.

η. Οσον αφορά τώρα τη δραστηριότητα στην περιφέρεια, ιδρύουμε 
Κέντρα Υποστήριξης Επενδυτών σε κάθε Νομό και Κέντρα 
Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης σε κάθε Περιφέρεια, ώστε 
να βοηθήσουμε εκείνους που θέλουν να αναπτύξουν επενδυτική 
δραστηριότητα στην ύπαιθρο.

θ. Αυξάνουμε τα κίνητρα και αυτό πιστεύω είναι σημαντικό, ώστε 
να πηγαίνουν στην ύπαιθρο στελέχη που χρειάζονται, γιατροί ή 
μηχανικοί για παράδειγμα. Γιατί πολλές φορές υπάρχουν θέσεις, 
αλλά τα χρήματα θεωρούν μερικοί ότι δεν τους αρκούν. Θα υπάρχουν 
κίνητρα για να πηγαίνουν και στις απομεμακρυσμένες περιοχές.

3. Είχαμε αποφασίσει τη χρηματοδότηση του ασφαλιστικού 
συστήματος. Αυτή τη χρηματοδότηση την ενισχύουμε, με βάση τις 
υφιστάμενες ρυθμίσεις που ψήφισε η Κυβέρνηση. Αυτό τι σημαίνει;

α. Αυτό σημαίνει ότι το ΙΚΑ, το ΝΑΤ, ο ΟΓΑ και οι λοιποί 
Οργανισμοί θα έχουν περισσότερα χρήματα. Αποτέλεσμα;

β. Αυξάνουμε το ΕΚΑΣ από 110 στα 140 ευρώ, κατά 30 ευρώ.
Και έτσι το ΕΚΑΣ σήμερα θα γίνει τέσσερις φορές υψηλότερο από 
εκεί που ξεκίνησε το 1996. Για όσους δικαιούνται να πάρουν το 
σύνολο του ΕΚΑΣ, η κατώτατη σύνταξη του ΙΚΑ με χο ΕΚΑΣ θα 
φτάνει τα 552 ευρώ.

γ. Αυξάνουμε τις ενισχύσεις στα Ατομα με Ειδικές Ανάγκες.

δ. Αυξάνουμε τα επιδόματα ανεργίας κατά 10% και παίρνουμε 
ειδικά μέτρα για τους ανέργους.



4. Βεβαίως, δεν παραβλέπουμε και τις επιχειρήσεις, ιδιαίτερα τις 
μικρομεσαίες, γιατί αυτές είναι η ραχοκοκαλιά της απασχόλησης 
στον τόπο μας. Συγκεκριμένα:

α. Μειώνουμε το κόστος πετρελαίου παραγωγής από 245 ευρώ 
στα 120 ευρώ τον τόνο. Έτσι, με τη μείωση αυτή, δίνουμε την 
ευκαιρία να αυξηθεί η παραγωγικότητα στην οικονομία, αλλά και να 
πέσει ο πληθωρισμός, κάτι που ενδιαφέρει όλους.

β. Δίνουμε κίνητρα στις επιχειρήσεις για παραγωγικές 
επενδύσεις με αφορολόγητα αποθεματικά μέσω του Νέου 
Αναπτυξιακού Νόμου.

γ. Απλοποιούμε τους φορολογικούς ελέγχους με το Point 
System.

δ. Καταργούμε τα φορολογικά πρόστιμα και επιμηκύνουμε την 
περίοδο εξόφλησης των χρεών.

Όλα αυτά βοηθούν τη μικρομεσαία επιχείρηση, ώστε να περιορίσουμε 
την ταλαιπωρία της, την όποια ταλαιπωρία της από την εφαρμογή των 
φορολογικών ρυθμίσεων.

Όλα όσα εξ αρχής προανέφερα, αποτελούν ένα σύνολο 
αναπτυξιακών, κυρίως κοινωνικών και εισοδηματικών μέτρων. 
Αυτό το σύνολο των μέτρων που αποφασίστηκε είναι σύμφωνο με 
τους στόχους του προϋπολογισμού, τους οποίους θέτουμε για το 
2004 και το σχέδιο θα το παρουσιάσουμε την I1) Οκτωβρίου. Είναι 
ένα σύνολο μέτρων, το οποίο εναρμονίζεται με τη Χάρτα της 
Σύγκλισης, την οποία επίσης επεξεργαζόμαστε.

Όλα αυτά τα μέτρα είναι απόρροια:
-  Της προσπάθειας που κάναμε και τα περασμένα χρόνια και αυτό το 

χρόνο.
-  Της ανάπτυξής μας.
-  Των υψηλών ρυθμών ανάπτυξης.
-  Του ότι με τη δημοσιονομική πολιτική μας εξασφαλίσαμε τους 

πόρους για ένα καλύτερο αύριο.

Ετσι το εισόδημα του Ελληνα πολίτη συνεχίζει την ανοδική 
πορεία του, συνεχίζει την πορεία σύγκλισης. Άλλωστε, η τελευταία 
μελέτη της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας το δείχνει ξεκάθαρα. Το 
ελληνικό νοικοκυριό δεν είναι τελευταίο στις συγκριτικές αξιολογήσεις. 
Το διαθέσιμο εισόδημα του Ελληνα, αυτό που έχει στην τσέπη 
του, αυτό που μπορεί να χρησιμοποιήσει, ξεπερνά το αντίστοιχο 
εισόδημα σε 5 άλλες ευρωπαϊκές χώρες.



Η πολυπόθητη σύγκλιση φαίνεται να έρχεται ταχύτερα απ’ ό,τι νομίζαμε, 
όσον αφορά το εισόδημα που έχει και μπορεί να διαθέσει ο Έλληνας. 
Και αυτό πρέπει να μας δίνει μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση για το πού 
είμαστε, τι πετύχαμε και πού βαδίζουμε.

Ο Βαδίζουμε για την Ισχυρή Ελλάδα. Αυτή χτίζουμε.

■=> Βαδίζουμε για ακόμη περισσότερη ευημερία για τους 
Ελληνες. Αυτό επιδιώκουμε.

Ο Και εξασφαλίζουμε όλο και περισσότερη κοινωνική 
δικαιοσύνη. Αυτός είναι ένας κεντρικός στόχος της δικής μας 
πολιτικής.

Σας ευχαριστώ».
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